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1. Ανθρώπινα Δικαιώματα

Τίτλος «Η  οικογένεια  δεν  έχει
αριθμητική, είναι απλώς μοναδική!» 

Ένα πρόγραμμα για την οικογενειακή πολυμορφία 
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Η οικογένεια δεν έχει αριθμητική, είναι απλώς μοναδική!»
( Ένα πρόγραμμα για την οικογενειακή πολυμορφία )

1o Εργαστήριο: «Η μονα-δική μου οικογένεια»
Πριν  ξεκινήσουμε  το  εργαστήριο  ζητήθηκαν  από  τα  νήπια   να

ζωγραφίσουν   την  οικογένειάς  τους  (όσοι  ζουν  στο  ίδιο  σπίτι)  με  τη
συνεργασία της μαμάς  - του μπαμπά ή κάποιου ενήλικα στο σπίτι τους και
να το επιστρέψουν στο σχολείο. Κάποιες οικογένειες μας προβλημάτισαν -
σε κάποιες άλλες εντοπίσαμε ομοιότητες με τη δική μας οικογένεια....  και
τις ταξινομήσαμε ανάλογα με τον αριθμό των μελών της
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Στην επόμενη συνάντησή μας καλέσαμε τα παιδιά αυθόρμητα  και με τον
δικό  τους  τρόπο  να  αναρωτηθούν  "Τι  είναι  οικογένεια"  σε  μια
δραστηριότητα ιδεοθύελλας. 

Στόχος  μας  ήταν  να  ανιχνεύσουμε  τι  πιστεύουν  τα  παιδιά  και  τι
αντιλήψεις έχουν για τον θεσμό της  οικογένειας.

Στο τέλος του εργαστηρίου διαβάσαμε το ψηφιακό παραμύθι: Η μονα-
δική μου οικογένεια https://www.openbook.gr/i-mona-diki-moy-oikogeneia/

Συζητήσαμε  για  τις  οικογένειες  των  ζώων  που  πρωταγωνιστούν  στο
παραμύθι  .
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2ο Εργαστήριο: «Πες μας, Πιγκουίνε!» 
Συζητάμε για την πυρηνική οικογένεια (1+1=2)
Στο 2ο Εργαστήριο ένα πιγκουινάκι από τον Νότιο Πόλο μας εστειλε  μια

κάρτα, μας συστήθηκε και μας ζήτησε να τον βοηθήσουμε στο πρόβλημά
του: "Η μαμά και ο μπαμπάς λείπουν αρκετές φορές για ψάρεμα και είμαι
μόνος μου. Τι προτείνετε να κάνω για να λύσω το πρόβλημά μου;" Μετά από
αρκετή  ώρα  συζήτησης  τα  παιδιά  του  πρότειναν  να  κάνει  παρέα  με  τα
υπόλοιπα παιδιά - πιγκουινάκια όση ώρα λείπουν οι γονείς τους ώστε να μη
νιώθουν  μοναξιά  αλλά  και  να  προστατεύονται  καλύτερα  από  πιθανούς
κινδύνους.
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Παράλληλα μάθαμε πολλά πράγματα για τη ζωή του στους πόλους μεσα
απο  το  video της  Disney  «Πιγκουίνοι-  Ο  μαγικός  κόσμος  των  ζώων»
(https://www.youtube.com/watch?v=lZHGm2Xhf1E)

Φτιάξαμε Ατομική Εργασία την οικογένεια του πιγκουίνου με τύπωμα.

 

Χορέψαμε τον χορό του "Freeze" (https://www.youtube.com/watch?
v=2UcZWXvgMZE)  και   “Penguin Dance” (https://www.youtube.com/watch?
v=uf0uKmKwnKs)

 Τέλος συζητήσαμε τα θετικά κα αρνητικά  μιας πυρηνικής οικογένειας
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3ο Εργαστήριο: «Πες μας, λύκε!» 
Συζητάμε για την εκτεταμένη οικογένεια (1+1=11)
Στο 3ο εργαστήριο ένα λυκάκι μας εστειλε  μια κάρτα, μας συστήθηκε και

μας  ζήτησε  να  τον  βοηθήσουμε  στο  πρόβλημά  του:  "Η  οικογένειά  μου
αποτελείται από πολλά μέλη: μαμά και μπαμπάς, θείες και θείοι, γιαγιάδες
και παππούδες και μικρότερα αδελφάκια. Αν και αγαπώ την οικογένειά μου
πολλές φορές είναι πολύ φασαριόζικη και δεν μπορώ να βρω την ησυχία
μου. Τα αδέλφια μου με πειράζουν συνεχώς. Τι λύση μου προτείνετε;". Τα
παιδιά  συζήτησαν  μεταξύ  τους  και  πρότειναν  διάφορες  λύσεις,  όπως  να
φύγει  και  να  βρει  νέα  φωλιά,  όμως  το  λυκάκι  δεν  ήταν  πρόθυμο  να
εγκαταλείψει την οικογένειά του.

Προκειμένου να  κατανοήσουν  τα  παδια  γιατί  η  οικογένεια  του  λύκου
είναι  οι  πρωταγωνιστές  αυτής  της  Ημέρας,  παρουσιάσαμε πληροφοριακό
κείμενο  για  τον  λύκο   πληροφοριακό  υλικό  από  την  ιστοσελίδα  του
Αρκτούρου και σχετικό βίντεο (π.χ.  αποσπάσματα από το βίντεο με τίτλο
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«Λύκοι» από τη συλλογή εκπαιδευτικών ντοκιμαντέρ της Disney «Ο μαγικός
κόσμος των ζώων»

Μάθαμε  πολλές  πληροφορίες  για  τη  ζωή  του  και  για  το  πόσο
παραξηγημένο είναι το είδος του, που πλέον προστατεύεται καθώς ολοένα
και περισσότεροι λύκοι εξαφανίζονται από τα δάση της Ελλάδας.

Παίξαμε στην αυλή το παιχνίδι: "Λύκε, λύκε είσαι εδώ;"
 Διαβάσαμε το παραμύθι: Τα τρία μικρά λυκάκια του Τριβιζά .
Δημιουργήσαμε ατομικό εικαστικό έργο

 

Κλείνοντας το εργαστήριο συζητήσαμε τα Αρνητικά – Θετικά της 
εκτεταμένης οικογένειας 
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4ο Εργαστήριο: «Πες μας, καγκουρό!» 
 Συζητάμε για τη μονογονεϊκή οικογένεια (1+1=1)
Στο  4ο  εργαστήριο  ένα  μικρό  καγκουρό  μας  εστειλε   μια  κάρτα,  μας

συστήθηκε  και  μας  ζήτησε  να  τον  βοηθήσουμε  στο  πρόβλημά  του.
"Φοβάμαι να αποχωριστώ τη μαμά μου και αν και θέλω να παίξω με τα άλα
ζωάκια ντρέπομαι - παγώνω και δεν ξέρω τι να τους πω! Πως θα μπορούσα
να τα πλησιάσω;"

Αφού εντοπίσαμε με τα παιδιά στην υδρόγειο σφαίρα την ήπειρο που ζει
το καγκουρό και εξηγήσαμε στα παιδιά πως το καγκουρό είχε μόνο την μαμά
του στην οικογένειά του και πως είχε συνηθίσει να περνάει πολύ χρόνο μαζί
της.  Τα  παιδιά  πρότειναν  πολλές  τεχνικές  και  ευγενικές  "φράσεις"  που
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χρησιμοποιούν  τα  ίδια  όταν  θέλουν  να  "πιάσουν"  φιλίες  τα  οποία  και
καταγράψαμε σε χαρτί. 

Μάθαμε αρκετά πράγματα για τη ζωή του Καγκουρό από  σχετικό βίντεο (
αποσπάσματα  από  το  βίντεο  με  τίτλο  «Καγκουρό»  από  τη  συλλογή
εκπαιδευτικών  ντοκιμαντέρ  της  Disney  «Ο  μαγικός  κόσμος  των  ζώων»,
2009). 

Παντομίμα : το καγκουρό

Τραγούδι "Τα καγκουρό": https://www.youtube.com/watch?
v=K8oYIFSOyLc

Δημιουργήσαμε ατομικό εικαστικό έργο με κολάζ

Κλείνοντας το 4ο εργαστήριο συζητήσαμε τα Αρνητικά – Θετικά της 
μονογονεικής οικογένειας 
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5ο Εργαστήριο: «Πες μας, κούκε!» 
Συζητάμε για τη θετή οικογένεια (1+1=3)
Στο 5ο εργαστήριο ο κούκος μας εστειλε  μια κάρτα.  Ζούσε με τη θετή

του οικογένεια τη μαμά χελιδόνα και τα χελιδονάκια της. Ο μικρός κούκος
ήταν πολύ χαρούμενος με την οικογένειά του και τα αδελφάκια του. Όλα τα
μέλη της οικογένειας αγαπιόντουσαν και συνεργάζονταν - όταν όμως ήρθε η
ώρα να πάει στο σχολείο, τα υπόλοιπα χελιδονάκια τον αντιμετώπιζαν με
καχυποψία και το κορόιδευαν. Έτσι μας ζήτησε βοήθεια στο πρόβλημά του:
"Τα υπόλοιπα χελιδόνια δεν με παίζουν! Δεν τους αρέσει το χρώμα μου και
νιώθω πολύ μοναξιά. Τι μου προτείνετε να κάνω ώστε να με κάνουν παρέα:"
Η αλήθεια είναι πως αυτό το πρόβλημα μας δυσκόλεψε πολύ να βρούμε
κάποια λύση. Καταγράφηκαν οι ιδέες των παιδιών χωρίς καμία παρέμβαση 

 Όμως, αν και ήταν καλό να παρεμβαίνει η κυρία ως διαμεσολαβητής -
δεν ήταν πάντοτε εύκαιρη! Επίσης ο μικρός κούκος ήθελε να είναι ο εαυτός
του και όχι να προσπαθήσει να μοιάσει στα χελιδόνια! 
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Αναζητώντας μια λύση παίξαμε ένα θεατρικό παιχνίδι καθοδηγούμενο εν
μέρει...... Τα παιδιά παρίσταναν τα χελιδόνια που έπαιζαν μεταξύ τους και η
κυρία παρίστανε τον κούκο που τον έδιωχναν.

Με αφορμή το 5ο εργαστήριο φτιάξαμε την φωλιά της χελιδόνας με το
αυγό του κούκου.

Για τη θετή οικογένεια διαβάσαμε επίσης το 
παραμύθι : Οι δυο μαμάδες του Μελένιου

Κλείνοντας το 5ο εργαστήριο συζητήσαμε τα Αρνητικά – Θετικά της θετής
οικογένειας 
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6ο Εργαστήριο: «Πες μας, χελωνάκι!» 
 Συζητάμε για τα ορφανά παιδιά (1+1=0)
Στο 6ο εργαστήριο μια χελωνίτσα καρέτα - καρέτα μας εστειλε  μια κάρτα

μας συστήθηκε και μας ζήτησε να τον βοηθήσουμε στο πρόβλημά της:

Προκειμένου  να  κατανοήσουν  τα  παιδιά  γιατί  τα  χελωνάκια  είναι  οι
πρωταγωνιστές  αυτής  της  Ημέραςπαουσιάσαμε   ένα  σύντομο
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πληροφοριακό κείμενο για το χελωνάκι και προβάλλαμε αποσπάσματα από
το βίντεο με τίτλο «Χελώνες» από τη συλλογή εκπαιδευτικών ντοκιμαντέρ
της Disney «Ο μαγικός κόσμος των ζώων», 2009. 

Ακολούθησε συζήτηση στην ολομέλεια για τα χελωνάκια που στερούνται
τους γονείς τους από τη γέννησή τους. Η συζήτηση οδήγησε στα ορφανά
παιδιά και  στα ασυνόδευτα προσφυγόπουλα που ζουν στην πατρίδα μας
Δεν εμβαθύναμε στο θέμα για να μη δημιουργήσουμε ανασφάλεια και φόβο
στα παιδιά. Εστιάσαμε στο "πως μπορούμε να βοηθήσουμε" σε περίπτωση
που ένα ορφανό παιδάκι συναναστρέφεται μαζί μας είτε στο σχολικό είτε
στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον. 

Κλείνοντας το 6ο εργαστήριο συζητήσαμε Αρνητικά – Θετικά της ζωής 
των ορφανών παιδιών 
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7ο  Εργαστήριο:  «Οι  μονα-δικές  μας  οικογένειες»  -  Αξιολόγηση  &
Διάχυση δράσεων

Στο τελευταίο εργαστήριο ξαναθυμηθήκαμε όλες τις οικογένειες  με τα
θετικά  και  τα  αρνητικά  τους.  Επαναλάβαμε   τη  δραστηριότητα
ιδεοκαταιγισμού  (brainstorming)  του  1ου  Εργαστηρίου  με  θέμα «Τι  είναι
Οικογένεια» για να διαπιστωθούν οι αλλαγές που συντελέστηκαν σε επίπεδο
γνώσεων,  αντιλήψεων,  συναισθημάτων.  Μάλιστα  κάποιο  κοριτσάκι
συμπλήρωσε  ότι  υπάρχουν  κι  άλλες  οικογένειες  με  δύο  μαμάδες  ή  δύο
μπαμπάδες κάναμε μια μικρή συζήτηση γι αυτό.

 Φτιάξαμε  ένα πίνακα  χωρισμένο σε πέντε  στήλες,  όσοι  και  οι  τύποι
οικογενειών που μελετήσαμε (πυρηνική, εκτεταμένη, μονογονεϊκή, θετή και
ορφανά παιδιά) και τον συμπληρώσαμε με  τις κάρτες και ζωγραφιές
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Ρωτήθηκαν  αν  τους  άρεσε  ο  τρόπος  που  γνώρισαν  τις  διαφορετικές
μορφές οικογένειας και αν απόλαυσαν όλη τη μαθησιακή διαδικασία. Μόνο
στο τελευταίο εργαστήριο που αφορούσε στα ορφανά παιδιά μου ζήτησαν
να βγάλω τη φωτογραφία του παιδιού γιατί τα στενοχωρούσε. 

Συμφωνήσαμε να "ανεβάσουμε" τις δράσεις μας στο διαδίκτυο ώστε να
μπορούν να τα παρακολουθήσουν μαζί με τους γονείς τους. 

Στο  τέλος  συμπληρώσανε  μία  Ρουμπρίκα  Αυτοαξιολόγησης  για  τη
συνεργασία  στην  ομάδα,  την   καλλιέργεια  της  ενσυναίσθησης  και  την
αποδοχή της διαφορετικότητας. 

16


